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RTP- INTERVJUN:

Sveriges bäst fungerande RTP-partnerskap?
Nuteks uppföljning av tillväxtarbetet i landet under 2007 lyfter fram samverkan. Hur part-
nerskap, arbetsgrupper och programrevideringsarbete kan te sig annorlunda på olika platser i 
Sverige. Vid en presentation av rapporten framhölls Västernorrlands ”Budgetdialog” som ett gott 
exempel på hur samverkan kan aktualiseras och stimuleras genom att visa på egen och gemen-
sam nytta. Hur var och en, men tillsammans, kan bidra till en hållbar regional tillväxt. 

Länsrådet Sten-Olov Altin skriver om samverkan i ledaren som rapporterar från arbetet med att 
göra länets tillväxtpartnerskap till Sveriges bäst fungerande partnerskap. (Ett arbete som påbör-
jades vid Stora Partnerskapets träff i Kramfors den 31 januari – 1 februari)

 Sidan 2

RTP - bå de ris  
och ros sista sidan

Viktiga datum

Sidan 3

Dead-line: 
RTP-remissrunda | 30/9

Mål2 Regionala strukturfondsprogram-
met, ansökningsomg. 3 | 26/9  

Mål2 Nationella strukturfondsprogram-
met |  5/5–27/6, 4/8–12/9, 10/11–23/12

Nationell utlysning Ungdomsprojekt med 
krav på transnationellt samarbete 15/8

Mål3 Sverige-Norge-programmet | 19/9

Konferenser:
Entreprenörskapsveckan | 15-19/9
www.fsf.se/e-veckan2008

Möten:
Lilla Partnerskapet | 30/9, 21/11

Strukturfondspartnerskapet | 
24/10, 19/12
Forum för regional utvecklingspolitik | 
26/9, 20/11

Sedan i höstas har Til lväxtsekretariatet arbetet 
med revideringen av tillväxtprogrammet, avse-
ende perioden 2008-2010 med perspektiv på 
2013. Den 29 maj skickades remissförslaget till 
reviderat program ut till ca 100 intressenter för 
synpunkter. Flera aktörer har varit delaktiga i 
förarbetet genom olika synpunkter och inspel 
kring tillväxtfrämjande ambitioner inför de 
kommande åren. Det har varit en aktiv med-
verkan av de befintliga RTP-grupperna, som 
besitter kompetens och erfarenhet av det tidi-
gare genomförandet av programmet. 

Remissrundan som tillväxtprogrammet nu 
skickas ut på är viktig ur ett påverkansper-
spektiv. En bred medverkan är nödvändig för 
att det ska kunna bli ett gemensamt program 
som länspartnerskapet för tillväxt kan ta ställ-
ning till i höst den 21 november. Vi  hoppas att 
många synpunkter kommer in.

Synpunkter lämnas skriftligen till Til lväxt-
sekretariatet, eller elektroniskt i Word-format 
till: anneli.kuusisto@y.lst.se 

Sista inlämningsdag: tisdag den 30 september.

Remissrunda för RTP-revidering

7 utvecklingsmål
Landshövding Gerhard Larsson 
summerar Vi sionsarbetet och 
visar på utvecklingen som skett 
sedan 2001

1. Gynnsamt näringslivsklimat, 
mer diversifierat näringsliv med 
fler och växande företag och 
klusterbildningar

2. Livslångt lärande och kompe-
tensförsörjningen i ett nära sam-
arbete mellan arbetsmarknad 
och utbildningsanordnare

3. Större mångfald och en mer 
tillåtande atmosfär

4. Utveckla livsmiljön med sär-
skilt fokus på att attrahera fler 
unga människor

5. Placera länet i den europeiska 
frontlinjen för hållbar utveck -
ling

6. Göra länet som region mer 
synligt och intressant nationellt 
och i den Europeiska Unionen

7. Öka sysselsättningen i väl 
fungerande lokala arbetsmark-
nadsregioner
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Glad sommar 

önskar RTP-sekretariatet
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Stora Partnerskapet för regionalt tillväxtarbete i 
Västernorrland träffades den 31 januari – 1 februari 
2008 i Kramfors under rubriken ”Hur ska vi arbeta 
tillsammans för att uppnå målet att bli Sveriges bäst 
fungerande RTP-partnerskap?” 

Stora Partnerskapet är den mest optimala arenan för 
samverkan i vårt län och framgångsrik samverkan 
kräver enligt min uppfattning tydligt ansvarstagande 
och tydlig mål- och rollfördelning .

Målsättningen och inriktningen med de två dagarna i Kramfors 
var att parallellt med revideringen av programtexten i tillväxtpro-
grammet även ta oss an utmaningen med att modernisera vårt sätt 
att gemensamt hantera insatserna, som gagnar tillväxten lokalt och 
regionalt. Därför ville vi fokuser a på hur vi skulle kunna bli bättre 
på att åstadkomma smarta samverkans- och finansieringslösning-
ar, hitta sätt att medvetet jobba ihop i länet och åstadkomma en 
riktigt bra organisation för programgenomförandet. 

Analysseminariet 2007-11-30 hade lagt en bra grund för diskus-
sionerna inför Kramforsdagarna. De tre insatsområdesgrupperna 
är centrala i utvecklingsarbetet.

Landshövding Gerhard Larsson inledde dagarna med att bland 
annat påpeka att kraftsamling ger tillväxt.

Resultatet av dagarna landade i ett Värdegrundsavtal där vi som 
var där kom överens om vilka värderingar och spelregler som ska 
styra vårt tillväxtarbete under perioden 2008-2013. 

Den gemensamma värdegrunden innebär att vi i partnerskapet 
ska visa varandra respekt och vi ska ha ett tillåtande klimat. Vi  
ska arbeta resultatorienterat utifrån en positiv framtidstro. Vi  ska 
agera med mod. Vårt arbete ska kännetecknas av öppenhet och 
ärlighet. Alla ska vara delaktiga och engagerade. Vi  ska ge varandra 
tillit. Vi ska ge varandra legitimitet och mandat i arbetet med att 
utveckla vår region.

Alla som ingår i partnerskapet, företrädare för organisationer, 
kommuner, landstinget och myndigheter har ett stort gemensamt 
ansvar för länets bästa. Det är ett 3-6 årigt perspektiv som gäller. 
Under de första tre åren har länsstyrelsen det övergripande sam-
ordningsansvaret för arbetet. Vad som händer efter 2010 beror av 
om det bildas en regionkommun eller inte. Om en regionkommun 
bildas kommer länsstyrelsen ändå att ha ett mycket stort ansvar 
och inflytande på länets hållbara utveckling.

Jag känner viss frustration över diskussionens och värdegrundsav-
talets innehåll. Självklarheter har blandats med utopiska för-
väntningar, men det är det som är det spännande med pågående 
utvecklingsprocesser och en sådan har vi till-
sammans upplevt under dessa två dagar.

STEN-OLOV ALTIN

Länsråd

Länsstyrelsen Västernorr land

F
ot

o:
 Ö

rja
n 

Le
ek

Vägledande påståenden och förväntningar:
- ”Modernisera” arbetssätt och metoder för att få med ungdomar 
och utrikes födda. 

- Öka integrationen och mångfalden. Synnerligen viktigt för att 
nå långsiktig framgång. 

- Skapa effektiva strategiska nätverk, gärna nätverk som innehål-
ler medlemmar som normalt inte träffas. Många aktörer – olika 
nivåer måste göras delaktiga på ett bättre sätt än hittills.  Kommu-
nikationen och den ärliga dialogen är framgångsfaktorer. 

- Tänk bort revir och se till helheten – Det gäller oss alla!

- Samverka är svårt men nödvändigt och måste stimuleras. Olika 
roller och ansvar finns naturligt inom partnerskapet. Alla har en 
stor utmaning att på ett ännu bättre sätt än tidigare ta sitt ansvar 
i samverkan.

- Påverka under revideringsperioden – och framför allt – påverka 
under hela den kommande perioden 2008-2013!

- Vi måste bli bättre på att engagera näringslivet och företagen, 
det påpekar också Handelskammarens verksamhetsdirektör Dick 
Jansson.  

- Det är dags för mer verkstad i RTP-arbetet säger bland många 
andra landstingets regionala utvecklingsdirektör Marita Skog. 

- Fokusera på möjligheterna i länet – och de är många! Omvärl-
dens krav och möjligheter måste utnyttjas och tas tillvara.

- Länets prioriterade kluster och innovationssystem måste ut-
vecklas vidare.

- Prioriterade tillväxtmål ska tas fram. Vi kan inte ha lika många 
mål under den kommande perioden som under den senaste. Vi 
måste orka med att prioritera.

- Att de planerade infrastrukturåtgärderna under perioden 2010-
2020 genomförs enligt uppgjorda planer och i den takt som tidi-
gare planerats är av mycket stor betydelse för länets utveckling.

- Miljö – en fr amgångsfaktor för länets tillväxt. Arena för miljö-
driven regional utveckling är ett projekt som kommer att ansvara 
för många delar av utvecklingsarbetet..

- Stad och land måste utvecklas parallellt, det är inte antingen 
eller.

- PPP- lösningar är viktiga och intressanta att diskutera men stöds 
inte odelat av regeringen.

 - Ta hem informationen till hemmaorganisationen och ta ansvar 
för att för ankringsprocessen blir framgångsrik. Förmedla inspel 
till din kontakt i sekretariatet,  ti ll lilla partnerskapet, eller till be-
rörd insatsområdesgrupp, eller till någon undergrupp till  någon 
insatsområdesgrupp. 

- Dokumentation och återkoppling är alltid viktigt och här har vi 
mycket att utveckla kring pedagogiken och att göra material mer 
lättläst och informativt.   Det är en viktig hemläxa till nästa träff 
med stora partnerskapet.

Mål 3-noden
På landstingets kansli, Regional utveckling,  
! n ns numera en länsgemensam resurs för Mål3-
arbete. Jon Hillgren som jobbar på kansliet ska 
förmedla kontakter mellan programsekretariat, 
länets potentiella projektaktörer och andra aktö-
rer inom programområdena samt tillhandahålla 

information om vilka möjligheter som 
! n ns för västernorrländska projektaktörer 
att delta i Mål 3-projekt.

-”Genom aktiv omvärldsbevakning och 
kontaktskapande aktiviteter hoppas jag på 
en ökad internationalisering. Jag tror att 
det blir ! er Mål 3-projekt i Västernorr-
land på det här viset.”

Mål 3-noden kommer primärt att fokusera 
på redan upparbetade kontaktvägar, via t.ex. 
tidigare projekt, och erfarenheter från be! ntliga 
nätverk. Dessa kan i sin tur kan leda till att nya 
projekt skapas med be! ntliga och nya aktörer. 
Noden ska också genom bland annat löpande 
kontakter med Mid Sweden Of! ce bevaka vissa 
av EU:s strategier/initiativ som t.ex. Östersjö-
strategin, EGTS m." .
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Länsstyrelsen Västernorrland deltar i ett tr ansnationellt erfarenhetsutbytesprojekt kring regionala innova-
tionssystem, finansierat av EU:s 6:e ramprogram för forskning. Projektnamnet BEFORE står för benchmarking 
and foresight for regions of Europe. Deltagande är regioner med stora ytor, perifera lägen och demografiska 
svårigheter som västra Rumänien, Kastillien, Brandenburg, södra Estland – och Västernorrland.

Det går bra för 
Västernorrland!
Näringslivsutveckling, arbetslöshetstrender, nyföre-
tagande, jämställdhet och investeringar visar positiva 
värden som länet inte setts på 20 år.

- ”Vi står i många avseenden väl rustade för framtiden. Sam-
tidigt finns en del struktursvagheter i fråga om både bransch-
bredd och de lokala arbetsmarknadernas funktionssätt. Sär-
skilda orosmoln finns kring ungdomars möjligheter att göra sig 
gällande på arbetsmarknaden och vår samlade förmåga att ta 
till vara den kompetens som representeras av utlandsfödda. 
Och vi måste ta oss i kast med dessa svagheter” 

Vid  ett framsynsseminarium den 16-17 april på Hornöberget 
var temat: ”Mål och strategier för Västernorrlands skogsbruk och 
skogsbaserad verksamhet”. På seminariet deltog företrädare för 
den skogsrelaterade industrin, folk från akademisidan och några 
från länsstyrelsen. Alla deltog aktivt i arbetet. Som en del i fram-
synsarbetet – i det kortare perspektivet till 2013 - ingick också 
ny skrivning och revidering av lämpliga delar av tillväxtprogram-
met. Resultatet redovisades sedan för Lilla Partnerskapet den 22 
maj av professor Olof Björkqvist och forskaren Edith Andresen 
från Mittuniversitetet. Ett avslutande seminarium i september 
kommer att ha den riktigt långa sikten 2020 i fokus.

Den 3-4 juni stod Länsstyrelsen värd för ett besök från de övriga 
transnationella partnerna i projektet, där bland annat länets 
skogsfiberkunnande, förnyelsebar energi och miljöteknik stod på 
programmet. Med stort intresse besökte deltagarna bl.a. Åkroken 
Science Park, Processum och miljöteknikföretag som Arontis. 
Flera potentiella FoU-kontakter togs mellan länet och besöksre-
gionerna.

Foto: Johan Åkesson

Landshövding Gerhard Larsson avslutade sitt sista möte med Väs-
ternorrlands tillväxtpartnerskap ”Lilla  Partnerskapet” med orden 
”Det går bra för Västernorrland!” Han gjorde en sammanställning 
av visionsarbetet som pågått under de åtta år som han varit lands-
hövding. Resultaten presenterades på Visionsdagen den 28 mars 
och visade på en positiv utveckling inom visionens alla sju utveck-
lingsmål. Lilla Partnerskapet som är ansvarig för både handlings-
linje 1 och 7 har naturligtvis bidr agit och deltagit mycket i arbetet 
för att uppnå dessa resultat under de år som gått, li kaså alla andra 
aktiva aktörer i länet.

”Lilla Partnerskapet har varit ett väldigt bra forum för att skapa 
kontaktyta mellan olika intressenter. Under åren har vi hittat for-
mer för förankring av frågor som vi sedan har kunnat föra vidare 
in i våra organisationer” avslutade en avgående Gerhard Larsson.
Ny ordförande för Lilla Partnerskapet blir nästa Landshövding 
som i nuläget är okänd.

Foto: Nina Hedberg

BEFORE – för framtiden

En av projektets bärande tankar är att göra framsynsstudier och därmed förbereda sig bättre på alternativa framtider inom nyckel-
områden. Flera framsynsseminarier med engagerade deltagare från företag, myndigheter och universiteten har hållits sedan slutet 
av hösten inom områdena förnyelsebar energi och ICT – informations- och kommunikationsteknik.
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Ansvarig utgivare:  Lars Gunnar Rönnqvist

Kontaktperson:  Programhandläggare Näringslivsavd. 
Johan Åkesson, johan.akesson@y.lst.se, 0611-34 90 79,  
fax 0611-34 93 85

Postadress: Nyhetsbrevet RTP, Länsstyrelsen i Väster-
norrland, 871 86 HÄRNÖSAND 

www.ytillvaxt.se

Arbeta för en 
varaktig ! nansiering"
• Vad tycker du 
om RTP?

- Grundtanken 
med RTP tycker 
jag är bra, att ge-
mensamt samla 
resurser och 
göra priorite-
ringar på valda 
insatsområden 
istället för att 
satsa medel ogenomtänkt. Sen är det ju 
så att vi alla representerar olika grupper 
så det är inte alltid att jag tycker att alla 
prioriteringar är de bästa.

• Kan du redan nu se något resultat av 
programmet? 
- Programmet har prioriterat 3 insats-
områden och inom dessa vill jag nämna 
satsningarna på entreprenörskap (Entre-
prenör Y) som har varit en lyckad satsning 
i majoriteten av kommunerna och forsk-
ningssatsningarna på universitetet med 
forskningsinstitutet för bank/pension och 
försäkring som har fört branschen samman 
i Sundsvall och lett till nya och bevarade 
jobb i länet.
• Vad kan förbättras?
- Det är många aktörer som ska komma 
till tals och synen på tillväxt för länet är 
inte alltid den samma. Det finns mycket 
idéer och kraft hos intresseföreningarna 
men då de oftast arbetar ideellt borde det 
i programmet kunna ersättas för möten 
och resor.
• Vad är viktigt för att programmet ska 
nå ett bra resultat?
- Det är viktigt att göra satsningar som 
även fortsätter efter tiden med offentlig 
finansiering. Vi  har sett alldeles för många 
bra projekt som har lagts ner för att man 
inte arbetet på en varaktig finansiering 
före programtidens slut.
• Hur tycker du att vi kan sammanfatta 
RTP efter 2007?
- Jag tycker att RTP perioden 2004-07 
både ska ha ris och ros. Utvärderingar har 
gjorts och vi har lärt oss vad som varit 
lyckade satsningar och vad som har varit 
mindre lyckat. Min förhoppning är att det 
kommer mycket idéer och synpunkter på 
det reviderade förslaget som idag är ute på 
remiss så att kommande RTP blir lyckat.

RTP-INTERVJUN: LILLEMOR LARSSON

Ordförande, 

Företagarna Västernorr land

TILLVÄXTSEKRETARIATET BESTÅR AV:

Lars Gunnar Rönnqvist , länsstyrelsen, 

samordnare, 

lars-gunnar.ronnqvist@y.lst.se

Anneli Kuusisto, länsstyrelsen,

programadministratör,

anneli.kuusisto@y.lst.se

Gunnar Orving,  kommunförbundet, 

gunnar.orving@y.komforb.se

Jan Sahlén, landstinget, 

jan.sahlen@lvn.se

Åsa Bjelkeby, länsstyrelsen

Insatsområdes sekreterare IO1

asa.bjelkeby@y.lst.se

Johan Åkesson,  länsstyrelsen,

programhandläggare 

johan.akesson@y.lst.se

Nina Hedberg, länsstyrelsen, (föräldraledig)

De olika RTP-grupperna består av personer 

från länsstyrelsen, landstinget, kommunerna i 

länet, Handelskammaren, Almi, näringslivsor-

ganisationer, företag, fackliga organisationer, 

regionala myndigheter som Vägverket och 

Banverket, Mittuniversitetet etc.

Mer information  Johan Åkesson på länsstyrel-

sen, e-post johan.akesson@y.lst.se

PRODUKTION:  Ti llväxtsekretariatet

PORTO

BETALT

COST (European Cooperation in the field of Scientific and Tehnical Research) är ett EU-
finansierat program för forskningssamarbete. Erfarenhetsutbytet och utvecklingsarbetet 
spänner över en mängd ämnesområden och organiseras i s k Actions. En av dessa genom-
förde en workshop i Sundsvall under våren.

COST Action C27 (Sustainable Development Policies for Minor Deprived Urban Com-
munities) syftar till att utforska,  värdera och utveckla underlag till politiska alternativ för 
mindre utvecklade områden, kopplat till hållbar utveckling . Målsättning är att välja ut och 
värdera den långsiktiga hållbarheten hos lyckade utvecklingsprogram inom t.ex. Struktur-
fonderna, samt att undersöka möjligheterna att överföra kunskaper mellan olika EU-länder. 
COST Action C27 har idag medlemmar från 16 länder. Gruppen träffas 2-3 gånger per 
år där medlemmarna presenterar sina forsknings- eller utvecklingsarbeten. Hi ttills har tre 
möten genomförts; det första var i Evora, Portugal som belyste hur en storskalig satsning 
kan fungera som katalysator för en region, det andra var i Prag, Tjeckien och utgick från 
problemen med övergivna militärområden. 

Europeiskt forskningssamar-
bete studerar Västernorrland

Vik tiga slutsatser efter drygt ett år: 

• Överförbarhet och kontextberoende. 
Samtliga länder har att förhålla sig till EU:s 
riktlinjer och förordningar men de nationella 
och regionala skillnaderna är stora. Vik tigt 
att alltid väga in de lokala förutsättningarna 
och sammanhangen. 

• Sprid lärdomar, inte modeller. Det går 
mycket sällan att direkt överföra en fram-
gångsrik lösning från en plats till en annan, 
däremot arbetsmetoder kan lättare anpassas 
till ett likartat sammanhang. 

• Helhetssyn och ett integrerat förhållnings-
sätt, inte minst när det gäller arbetet mot 
en hållbar utveckling. Ett tydligt behov av 
att gå djupare än till den enkla adderingen 
av det ekologiska + det ekonomiska + det 
sociala perspektivet. 

• De nordiska ländernas särart. Likheter 
mellan länder som ligger ”i utkanten” av 
Europa, främst de nordiska länderna, där 
klimatet, demogra! n och den gemensamma 
historien bildar ett sammanhållande kitt. 

Det tredje mötet genomfördes i Sundsvall 
på temat Local Participation in Sustainable 
Development: A Bottom-up Perspective. Ge-
nom studiebesök i Ådalens Industrilandskap 
(Kramfor s) belystes de skilda förutsättningar-
na för tillväxt och hållbar utveckling i Sunds-
vall respektive Kramfors.

Aktionen är indelad i arbetsgrupper som 
specialstuderar vissa frågor: kriterierna för ur-
valet av fallstudier samt en sammanställning 
över innehållet och prioriteringarna i delta-
garländerna landsbygdsprogram. Varje delta-
gande land förväntas bidra med intressanta 
initiativ på hur man kan arbeta med utveck-
lingsarbete för mindre orter med strukturpro-
blem. Den svenska delegationen har valt ut 
ISKA-programmet i Västernorrland som ett 
av de svenska exemplen. På finskt och svenskt 
initiativ har en tredje arbetsgrupp bildats med 
rubriken Local participation and Community 
Involvement. Den arbetsgruppen kommer att 
ha sitt första möte i september i direkt anslut-
ning till en workshop på Cypern.

Text: Jan Sahlen   


